
法学院第十九届团学志换届竞选职位职能简介

一、法学院团委

（一）分团委副书记

协助分团委书记部署和完成共青团的各项工作；配合团委书记指导学生会统一部署、统一调配各职能部门，共同组织完成团委学生会的各项工作；参与校团委定期例会，及时传达上级团组织的精神指示并进行工作部署；努力做到在学生活动过程中进行党、团的意识教育，在活动中体现党团意识。

（二）组织部部长
协助院团委书记和院团委副书记完成团委各项相关工作，是连接上级团委和基层团支部的桥梁，及时、准确的传达上级团组织的精神并加以贯彻落实。

负责团员发展、注册、等相关工作，定期对我院团支部工作手册进行检查，协调各班团支部的工作；做好团员的思想意识教育工作及相关活动的开展；并对院年级团总支和各团支部的工作业绩以及思想作风等进行考核；负责开展各项表彰工作及干部选拔任免相关工作。

（三）舆情管理中心主任

分管宣传部、新媒体运用中心、《天爵》，统筹协调法学院团学志各项宣传工作，策划、指导三个部门的日常工作，及时传达院团委书记和院团委副书记的各项指示和精神。
（四）舆情管理中心副主任（分管宣传部）
负责线下宣传工作，向法学院广大青年学生宣传上级团组织重要精神，宣传各项创新政策，使思想建设深入基层，贴近青年学生。与团委学生会其他各部门通力协作，负责对我院团委学生会、志愿者协会以及各年级开展的各项活动进行美术方面的宣传工作，基本形式包括喷板、绘板、大字报、彩绘海报等。
（五）舆情管理中心副主任（分管新媒体运用中心）
新媒体运用中心是法学院以微信、微博等新式媒体传播学院文化的领头部门，是法学院创新宣传平台的主要阵地。
（六）舆情管理中心副主任（分管《天爵》）
负责《天爵》的采写、编排、刊行工作以及学院各项活动的文字宣传材料。《天爵》编辑部本着“做学生自己的报纸”的原则，挖掘《天爵》的活力和亲和力，精心为法学院学子献上一期期精美的报纸，使它既贴近学生的日常生活又具有学术性和实用性。
二、法学院学生会

（一）学生会主席

在院党委、院团委的指导下完成各项学生活动任务；本着为学生服务的宗旨和思想统筹策划各项学生活动；协调常委会的日常工作；主持学生会的相关工作开展。协调统筹，扩大学生干部在广大师生中的影响力。
（二）学生会副主席（分管四条战线）

对院学生会的各项活动进行策划、建议、监督，指导所分管的工作，协助学生会主席做好活动中各部门工作的协调，是所分管工作与常委会的联系纽带。
学生会四条战线分别为：网络技术部、权益部、策划运营部战线；学术部、创业实践部、外联部战线；生活服务部（社团部）、体育部战线；文艺部、艺术团战线。四条战线各司其职，通力协作，共同致力于服务广大青年。
（三）学生会秘书长
秘书处作为整个学生会的核心职能部门，负责学生会各项会议、考核、财务等日常工作，在法学院举办各类大型活动中起着统筹策划、上传下达的作用，在学生会的大家庭中扮演着管家的角色。
三、法学院志愿者协会

（一）主席兼VAL法律志愿服务团团长
志愿者协会主席负责志协的整体管理，代表志协配合院团委、校志协工作，与其他学院、学校志愿者协会及社会公益组织沟通交流。协调志协各项事物，保证志愿服务质量，推动志愿体系更新，及时了解最新志愿公益动向。促进志协发展。作为VAL法律志愿服务团团长，需为服务团整体发展负责，促进法律志愿服务专精化、体系化、知名化，扩大志协与服务团的社会影响力。
（二）办公室主任兼VAL法律志愿服务团副团长
办公室主任负责统筹志协与服务团的各项行政事宜，运营财务管理、成员监督以及各项活动操办，并管理志愿者注册、“志愿中国”平台运营、志协内务事宜。
（三）项目运营主任兼VAL法律志愿服务团副团长
项目运营主任广泛负责志协与服务团在社会及校内志愿项目申报与统筹运营。协助各个服务队提升总体志愿活动项目运营水平。并对各个志愿活动的实施情况进行监督，联络新的服务地点、基地，发掘新的志愿形式。
（四）宣传运营主任兼VAL法律志愿服务团副团长
宣传运营主任负责统筹志协与服务团的宣传事宜。对品牌活动进行包装，统筹各个服务团的宣传。联络校内新闻宣传部门报道活动，与校外媒体积极沟通，争取更多的社会有效报道，提升志协与服务团的社会影响力。
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